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Введение.
Удивительный мир бумаги! Чего только в нем нет! Из этого материала можно создать практически все. Впрочем, если хорошенько оглядеться, то можно увидеть, что примерно так дело и обстоит: подавляющее большинство окружающих нас вещей сделано именно из бумаги. Это книги и газеты, упаковка для продуктов и бытовой техники, обои на стенах, различные салфетки, одноразовая посуда, туалетная бумага и многое другое. И неудивительно, что бумага так распространена. Это один из самых недорогих материалов.

Придумывание и изготовление поделок из бумаги активно способствует развитию воображения и творческих способностей не только детей , но и взрослых.

«Бумаготворчество» формирует понимание красоты и художественное восприятие окружающего мира. Оно воспитывает эмоциональную отзывчивость детей на произведения искусства, развивает их познавательную творческую активность, стимулирует самостоятельный творческий поиск в решении художественных задач.

Любой предмет, даже совершенно неприметный в обычной жизни, в руках у ребенка оживает, преображается и несет смысловую нагрузку. В каждом из этих материалов изначально не задано ничего, кроме их фактуры и размера. Ребенок эмоционально реагирует на каждый из этих материалов, связывая его с каким-либо реальным образом. Он создает что-то новое, изменяя форму, исследуя свойства и возможности материала.

Актуальность.
Большое место  в работе с детьми в ДОУ занимает  художественная деятельность т.к. по всей специфике она творческая, следовательно – развивающая.  Проявление творчества всегда индивидуальны! Творческая деятельность особо значима в целостном личностном  развитии ребенка. В процессе  творческого развития совершенствуются  образное восприятие, мышление, аналитические способности, зрительная память,  воображение, ручная умелость, познавательные способности на уровне  потребностей. Формируются также личные качества, как самостоятельность (исполнительская и творческая),  активность (интеллектуальная, практическая, эмоциональная, эстетическая), инициатива (продуктивно-творческая,  индивидуально-личностная), развитие мелкой моторики, важные для успешной готовности к   учебной деятельности и адаптации ребенка к школе. Исходя из  результатов психолого-педагогической диагностики, которая показала недостаточное развитие  мелкой моторики у детей с повышенной активностью, а также занижено умение следовать словесным инструкциям педагога и произвольность внимания, возникла необходимость  в решении данной проблемы.
В связи дополнения и углубления содержания программы «От рождения до выпуска в школу» М.А.Васильевой  в ДОУ «Звездочка» разработан кружок оригами   в рамках дополнительного образования. В основе   лежит многолетний опыт работы педагогов с детьми.
Возможность оригами в воспитательном процессе нельзя недооценивать.

Во-первых, это продуктивная деятельность, результат которой ребенок видит практически сразу. Это очень важно, так как долгое ожидание результата приводит к потере интереса.

Во-вторых, результат - полученное изделие - всегда может быть применен в качестве подарка, праздничного украшения, игрушки или дидактического материала.

В-третьих, сам процесс изготовления бумажных фигурок способствует решению многих задач, стоящих перед дошкольным воспитанием. Прежде всего, это влияние на развитие мелкой моторики, развитие психических процессов (внимание, память, мышление, воображение).

Цель:  развитие мелкой моторики рук, психических процессов (внимание, память, мышление, воображение), формирование личностных качеств ребенка через различные виды аппликации и технику  оригами для успешной готовности к обучению в школе.
Задачи:

· Развивать художественный вкус и логику , формировать пространственное воображение.

· Развивать у детей память , способствовать концентрации внимания и самодисциплины. 

· Активизировать мыслительные процессы.

· Совершенствовать мелкую моторику рук , точные движения пальцев , развивать руку к письму.

· Развивать трудовые умения и навыки: различные способы вырезания , приемы соединения деталей и поделок , пользоваться клеем , кисточкой , ножницами .

· Развивать умение анализировать , планировать. Создавать поделку по образцу, формировать умение действовать в соответствии со словесной инструкцией педагога.

· Совершенствовать объяснительную речь и коммуникативные способности.

· Формировать эстетический вкус.

Формы и методы работы.

Формы работы:

· индивидуальные

· групповые

· коллективные.
Методы обучения:

· репродуктивный (воспроизводящий);

· объяснительно-иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала);

· метод проблемного изложения (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути ее решения);

· частично-поисковый.
     Работа с детьми в кружке строится с учетом следующих принципов: доступность , достоверность , повторяемость и практичность.

Прогнозирующий результат.

При благоприятных условиях у детей к концу года происходит значительное развитие практических навыков, умственных и художественно – творческих способностей, проявляется мастерство.

Дети в процессе работы  осваивают: сложные формы сложения из листа бумаги; учатся придумывать собственные, следуя пооперационным картам; закрепляют навык резания бумаги. Этот вид деятельности  не просто доступен детям – он важен для углубления их пространственных представлений, развивает  память , способствовать концентрации внимания и самодисциплины. 

Дошкольники могут  самостоятельно:  подбирать бумагу нужного цвета; пользоваться инструментами; составлять композицию из готовых поделок; анализировать  образец, свою работу; собирать игрушки- «оригамушки».
Подведение итогов  осуществляется в виде  составления альбома готовых поделок, книжек-раскладушек с  фотографиями работ, проведение выставок, участие в конкурсах детского творчества на муниципальном, региональном уровне.
Условия реализации:

· бумага разных цветов и качества;

· ножницы;

· кисточки;

· клей; 

· салфетка;

· цветные карандаши или фломастеры;
· пооперационные  карты-схемы.
Учебный план.

Общее количество занятий: 36 занятий, один раз в неделю.

Продолжительность: 
Средняя группа – 15 – 20 мин.

Старшая  группа – 20 – 25 мин.

Подготовительная группа -  25-30 минут.

Занятия проводятся во второй половине дня.
Перспективный план (подготовительная группа).

	Сентябрь
	1. Диагностика

2. Диагностика

3. «Что нам осень принесла» (овощи, фрукты) коллективная работа

4. Пакетик для семян
	Цель: Вспомнить знакомые детям базовые формы (треугольник, воздушный змей, водяная бомбочка). Закрепить знание геометрических фигур. Вспомнить правила работы с пооперационными картами.

Упражнять в умении складывать «гармошку»;
Использовать в работе шаблоны

Упражнять выполнять поделку из бумаги под руководством педагога,
четко проглаживая линии сгибов.


	«Объемная аппликация» с. 19

«Мастерим, размышляем, растем», 
с. 3.

	Октябрь
	1. Складной
стаканчик -игрушка

2. «Корзинка»

3. «Жук»

4. «Осеннее настроение» (коллективная работа)
	Продолжать учить складывать поделку по схеме под руководством педагога, используя базовую форму — треугольник.

Продолжать учить выполнять поделку способом «Оригами» используя базовую форму «двойной треугольник». Упражнять в умении четко следовать указаниям воспитателя и карте- схеме.

Продолжать учить работать с базовой формой «двойной треугольник»;

Учить работать по схеме. Развивать внимание, память.

Продолжать учить мастерить несложные знакомые поделки. Развивать воображение, фантазию, развивать конструктивное мышление.
	«Мастерим, размышляем,растем» с. 4.

Тарабарина Т.И. «Оригами и развитие ребенка», 
с. 55.

Т.И. Тарабарина, с. 106

Т.И. Тарабарина, с. 113

	Ноябрь
	1. «Петушок»

2. «Курочка»

3. «Гусь»

4. «Птичий двор»
	Учить выполнять поделку, используя базовую форму — конверт. Упражнять в умении использовать знакомые условные обозначения оригами. Развивать воображение, внимание.

Упражнять в изготовлении поделки, используя базовую форму — «воздушный змей». Пользоваться практическими знаниями графических символов знакомых детям. Развивать уверенность в своих силах, способностях.

Продолжать упражнять  выполнять поделку в стиле «оригами» используя базовую форму «воздушный змей». Закреплять знакомые условные обозначения. Развивать внимание, память.

Закреплять умения использовать в работе с бумагой знакомые базовые формы. Пользоваться практическими знаниями графических символов, знакомых детям. Оформлять небольшое панно. Стимулировать развитие памяти.
	Т.И. Тарабарина, с. 119

Т.И. Тарабарина, с. 73

Т.И. Тарабарина, с. 134

	Декабрь
	1. «Ворона»

2. «Птицы на ветке»

3. «Снежинка»

4. «Елочки в лесу»


	Продолжать учить изготовлению поделки в стиле «оригами», используя базовую форму «воздушный змей». Закреплять умение пользоваться графическими символами, картой-схемой. Развивать внимание.

Закрепить умение выполнять различных птиц способом оригами, используя пооперационную карту. Развивать внимание, фантазию, память.

Упражнять детей в умении делить круг на 6 и 12 частей. Развивать фантазию, воображение, желание оформить группу.

Закреплять  умение выполнять поделку в стиле «оригами» разными способами используя квадрат. Развивать уверенность в своих силах и способностях.
	Т.И. Тарабарина, с. 82

С. Мусиенко

Г.Бутылкина

«Оригами в детском саду», с. 45

«Объемная аппликация» с. 21

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 29, 30

	Январь
	1. «Дед Мороз»

2. «Снегурочка»

3. «Гном»
	Закрепить умение делать фигурки в технике «оригами», используя схему;

Совершенствовать навыки детей делать правильные четкие сгибы.

Развивать стремление к самостоятельной деятельности , к доведению начатого дела до конца.
	Г.Бутылкина,С.Мусиенко, с. 18, 29

	Февраль
	1. «Валентинка»

2. «Скоро День Защитника Отечества»

3. «Пилотка»
	Упражнять в умении изготовлять поделку из полосок бумаги. Развивать внимание, аккуратность.

Воспитывать у детей чувство уважения к защитникам нашей Родины — к своим отцам и дедам, старшим братьям, побуждать сделать им приятное. Совершенствовать навыки работы с бумагой, ножницами. Закрепить умение мастерить поделки с использованием пооперационной картой и схемой. Развивать глазомер, мелкую мускулатуру рук.

Учить детей выполнять поделку, четко следуя указаниям педагога, опираясь на карту-схему .Упражнять в умении выполнять четкие сгибы , хорошо проглаживая бумагу. Развивать уверенность в своих силах и способностях
	«Лучшие поделки из бумаги» 

О.В.Белякова,с.94

Г.Бутылкин, С.Мусиенко, 
с. 85

Т.И. Тарабарина, с. 197

	Март 
	1. «Мамин праздник»

2. «Цветы»

3. Панно «Хризантемы»

4. «Грач»
	Учить проявлять заботу о мамах, бабушках; познакомить с разными вариантами художественного оформления открыток с использованием готовых фигурок, выполненных в технике «оригами»; закрепить умение мастерить фигурки оригами, используя пооперационные карты и схемы; Воспитывать аккуратность, усидчивость. Развивать глазомер, мелкую моторику рук, продолжать знакомить детей с японской культурой.

Изучить изготовление цветов в технике оригами. Помочь каждому ребенку добиться желаемого результата, развивать творческое воображение, фантазию. Развивать глазомер, мелкую моторику рук.

Познакомить с новым способом изготовления цветов в технике оригами. Совершенствовать речь детей, продолжать учить работать в коллективе.

Продолжать учить детей мастерить поделки из бумаги , используя пооперационную карту на основе базовой формы «рыба». Совершенствовать навыки работы с бумагой. Воспитывать самостоятельность, аккуратность; развивать глазомер, мелкую  моторику рук.
	Г.Бутылкина,С.Мусиенко, с 86

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с 85

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 86

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с 87

	Апрель
	1. «Яхта»

2. «Волшебные превращения бумажного квадрата»

3. «Колокольчик»

4. Цветок «Калла»
	Продолжать закреплять умение выполнять поделку опираясь на карту-схему самостоятельно. Упражнять в выполнении четких сгибов. Развивать внимание, аккуратность.

Закрепить умение следовать инструкции педагога. Познакомить с новой базовой формой «катамаран». Развивать фантазию и конструктивное воображение.

Продолжать закреплять умение выполнять поделку самостоятельно, опираясь на рисунок-схему. Развивать внимание, творческие способности, воспитывать усидчивость.

Продолжать работать в технике оригами. Развивать творчество, инициативу, память, самостоятельность
	«Оригами для детей» выпуск № 1, с. 62

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 60,82

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 41

Д/в № 3, 2008 с 12

	Май
	1. «Лебеди на озере»

2. «Бабочки на лугу»

3. Составь картинку

4. «В бумажном царстве-государстве»
	Продолжать работать в технике оригами, закреплять умение выполнять поделку, используя пооперационную карту. Развивать эстетическое восприятие, мелкую моторику рук.

Закреплять умение выполнять бабочку в технике оригами из квадрата и двойного треугольника. Упражнять в использовании пооперационных карт и схем. Развивать конструктивное воображение, внимание, память.

Продолжать учить детей мастерить поделки в технике оригами, повышать интерес к этой деятельности через новую форму работы - составление картинок к небольшим стихотворениям. Развивать творческие способности детей, воображение.

Повышать интерес к работе с бумагой через игру, сказку. Вызвать желание приходить на помощь тем, кто в этом нуждается. Закрепить умение пользоваться пооперационными картами и схемами при изготовлении поделок в технике оригами. Уточнить знания детей о свойствах бумаги. Развивать внимание, воображение, мышление, сообразительность. 
	Т.И. Тарабарина,
с. 129

 Т.И. Тарабарина, с. 37, 97

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 84

Г.Бутылкина,

С.Мусиенко, с. 94


Мониторинг достижения детей.
При проведении мониторинга используем методики определения уровня развития мелкой моторики и готовности к овладению письмом Н.О.Озерецкого, Н.И.Гуревича, Л.А.Венгера, Н.И.Гуткиной, Н.В.Нищевой.

Мониторинг организуется 2 раза в год.

Для детей  4-5 лет  - методика выявляет развитие мелкой моторики рук, с 5-6 лет точность и координацию  движений, 6-7 лет – уровень развития мелкой моторики и готовности рук к овладению письмом.
Смотри приложение.
Литература

1. Т.И. Тарабарина «Оригами и развитие ребенка»

2. О.В. Белякова «Лучшие поделки из бумаги»

3. С.И. Мусиенко, Г.В. Бутылкина «Оригами в детском саду»

4. И.А.Лыкова «Изобразительная деятельность в детском саду» средняя, старшая группы.

5. Н.М.Конышева «Мастерим, размышляем, растем».

6. З.А.Богатеева  «Занятия аппликацией в детском саду»

7. И.М.Петрова  «Волшебные полоски»

8. И.М.Петрова  «Объемная аппликация»

Формы контроля за результатом:

1. Журнал посещаемости.

2. Готовые работы детей.

3. Открытые занятия.

4. Диагностика.

